

и в этом объеме продают фирмам региона права на выбросы. Этот метод эффективно действует в условиях развитых рыночных отношений и при наличии четких региональных стандартов качества окружающей среды. В связи с этим производственную деятельность следует рассматривать в качестве устойчивой системы, базирующейся на устойчивых характеристиках природной среды.

<http://edoc.bseu.by>

Л. В. Корбут, канд. экон. наук, доцент
korbut-bseu@mail.ru
БГЭУ (Минск)

ДЕТЕРМИНАНТЫ СЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Основными приоритетами в области развития сельской экономики являются повышение эффективности сельскохозяйственного производства и сбыта сельскохозяйственного сырья и продовольствия, а также повышение их конкурентоспособности, обеспечение продовольственной безопасности, территориальное развитие, диверсификация хозяйственных форм в сельской местности, улучшение качества жизни сельского населения.

К тенденциям сельского развития относится постепенное сокращение количества сельских населенных пунктов и их среднего размера. Количество сельских населенных пунктов в Беларуси за последние 20 лет сократилось на 4,8 % и составило 23 119 ед. Выраженной тенденцией является снижение среднего размера сельских населенных пунктов. Так, средний размер сельского населенного пункта в Республике Беларусь в 1998 г. составлял 127 чел., в 2018 г. этот показатель уменьшился почти на треть — до 90 чел. В сельских населенных пунктах проживает 22,7 % населения страны.

Отраслевая структура занятости в сельской местности претерпевает тенденции сокращения удельного веса занятых в отраслях материального производства и соответствующего увеличения в сфере услуг. Сельское хозяйство продолжает оставаться основной отраслью сельской экономики, как, впрочем, в большинстве стран. Производителями сельскохозяйственной продукции являются сельскохозяйственные организации, хозяйства населения, крестьянские (фермерские) хозяйства. В производстве сельскохозяйственной продукции основное место принадлежит крупным товарным сельскохозяйственным организациям (80 %); 18 % сельскохозяйственной продукции производится в хозяйствах населения; на долю фермерских хозяйств приходится 2,2 %.

Сельское хозяйство во многом определяет динамику и направленность современного социально-экономического развития национальной сельской экономики. Это — системообразующая отрасль экономики сельских территорий. Именно в сельском хозяйстве его работниками реализуется самая важная миссия отрасли — обеспечение продовольственной безопасности. Процессы диверсификации в сельской экономике способствуют развитию ее других отраслей — промышленности, туризма, строительства, общественного питания, торговли.

Детерминанты развития социальной инфраструктуры во многом диктуются социальными стандартами по обслуживанию населения. Эти стандарты являются минимально допустимыми и обязательными для обеспечения, отличаются от таковых для городского населения, значительно дифференцированы для сельских населенных пунктов различного статуса и различной людности. В рамках данной публикации отметим, что лишь значительное количество сельских жителей не удовлетворены как количественными показателями социальных стандартов, так и качеством медицинского, транспортного обслуживания, состоянием водоснабжения, освещения улиц и т.д.

Что касается экологической составляющей сельского развития, то она характеризуется трансформациями, вызванными мелиорацией земель, последствиями чернобыльской

катастрофы, изменениями климата, другими антропогенными и техногенными воздействиями. Безусловно, для общества, окружающей среды и экономики радиоактивное загрязнение оказалось самым негативным фактором, влияние которого сложно, а порой и невозможно, избежать. Негативные последствия масштабной мелиорации частично удается компенсировать, в т.ч. проводимым в настоящее время повторным заболачиванием. Таким образом, детерминанты развития сельской экономики формируются целым комплексом эколого-социально-экономических факторов.

<http://edoc.bseu.by>

*Л. В. Лагодич, канд. экон. наук, доцент
apklarisa@mail.ru
БГЭУ (Минск)*

МЕХАНИЗМ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА И БЕЗОПАСНОСТИ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Динамично развивающаяся система управления качеством и безопасностью продовольствия способствует достижению высокого качества жизни населения посредством обеспечения полноценного питания, повышению конкурентоспособности продовольствия как на внутреннем, так и на внешнем рынках.

Сертификация сельскохозяйственных и пищевых предприятий системой управления качеством и безопасностью пищевых продуктов НАССР, системой управления безопасностью пищевых продуктов в соответствии с международным стандартом СТБ ISO 22000, другими системами управления качеством и безопасностью продукции является важным направлением повышения конкурентоспособности продукции.

Мониторинг указанного направления деятельности может осуществляться на основе количества полученных сертификатов. В рамках ТС необходимость внедрения системы НАССР установлена в 2013 г. техническим регламентом ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции». Установлено также, что с 2006 г. в ЕС применение НАССР признано обязательным для предприятий, производящих сельскохозяйственное сырье и продовольствие, а также сбытовых организаций. Поэтому белорусским предприятиям, чтобы получить экспортный ветеринарный номер и право экспортировать продукцию в страны ЕС, необходимо иметь сертификат соответствия, удостоверяющий, что внедрена указанная система управления качеством и безопасностью пищевых продуктов. Система менеджмента безопасности FSSC 22000 (Food Safety System Certification standard) одобрена Европейской конфедерацией производителей пищевых продуктов и напитков (CIAA) и Глобальной инициативой безопасности пищевых продуктов (GFSI) и включает, наряду с принципами системы управления качеством и безопасностью пищевых продуктов НАССР, и другие: интерактивный обмен информацией; системный менеджмент и др. Цель указанного стандарта заключается в обеспечении безопасности пищевых продуктов для всех предприятий — участников пищевой цепи.

В связи с изложенным развитие системы менеджмента качества и безопасности продовольствия Республики Беларусь должно происходить по следующим направлениям: внедрение системы управления качеством и безопасностью пищевых продуктов НАССР на всех предприятиях, производящих пищевую продукцию; последующий переход указанных предприятий на систему менеджмента безопасности пищевых продуктов в соответствии с требованиями международного стандарта FSSC 22000.

Проведенные нами исследования показали, что важным направлением повышения качества и безопасности продовольствия является переход на устойчивые рационы, которые формируются в результате подхода к управлению продовольствием как экосистемной услугой. Это рационы с низким уровнем воздействия на окружающую среду, способству-